



СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ



18 ОКТЯБРЯ 2023 ГОДА
СРЕДА
№ 193 (28872)

www.sevosetia.ru e-mail:gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года

ВАЖНО РУССКИЙ МИР

**Председатель
Правительства РСО
— Алания Борис
ДЖАНАЕВ и архиепископ
Владикавказский и
Аланский ГЕРАСИМ, которые
являются сопредседателями
регионального отделения
Всемирного русского
народного собора,
провели второе заседание
Учредительного совета.
Встреча состоялась во
Владикавказской
и Аланской епархии.
В разговоре участвовал
председатель
Общественного совета АМС
г. Владикавказа Михаил
ШАТАЛОВ.**

И. БЯЗРОВА

Представители духовенства, власти, общественности обсудили вопросы развития североосетинского отделения организации, направления деятельности по укреплению духовных ценностей в обществе. Архиепископ Герасим напомнил, что региональное отделение Всемирного русского народного собора было учреждено в апреле текущего года. Его сопредседателями были избраны архиепископ Аланский и Владикавказский Герасим, Председатель Правительства РСО-А Борис Джанаев, депутат Госдумы РФ **Зураб Макиев**. В списке учредителей — 32 человека.

Кроме того, на встрече обсудили участие Северной Осетии в XXV Всемирном русском народном собрании «Настоящее и будущее русского мира», который состоится в Москве 27 и 28 ноября текущего года. В состав делегации войдут члены правления регионального отделения, представители органов власти, а также духовенства.

— *Всемирный русский народный собор — очень важное событие в общественной жизни России. Сегодня наша задача — сформировать делегацию и достойно представить республику на масштабной площадке.*

(Окончание на 2-й стр.)

УРОЖАЙ-2023 Всего в Пригородном районе республики убрали около 100 гектаров картофеля

ОСЕННИЕ РАБОТЫ В РАЗГАРЕ



Пригородный район традиционно удерживает лидерство по площадям, занятым под картофель. Но при этом они втрое сократились за последние 6 лет. В этом году здесь посадили всего 435 гектаров «второго хлеба». Такую ситуацию земледельцы объясняют сложностями выращивания этой культуры, дефицитом качественных семян, нехваткой современных хранилищ для урожая.

С. НИКОЛАЕВ,
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

Начали копать картофель арендаторы из ст. Архонской, где урожай собрали с 5 гектаров. — Урожай хороший, — говорит сборщик клубней **Виктор Багаев**. — Работа нравиться, на свежем воздухе как-никак. И заработок неплохой. Правда, с каждым годом

желающих собирать картофель все меньше. Но и участки под него сократились. Так что успеваем делать свою работу.

Всего по району убрали около 100 гектаров картофеля. Средняя урожайность 270 центнеров с каждого. Самый высокий показатель в «Фат-Агро» — 330 центнеров.

Если площади под картофель в районе сократились, то под кукурузу даже немного подросли. Она занимает здесь 15



тыс. гектаров. Ее тоже начали убирать. На предприятии «Фат-Агро» «царицу полей» убрали с 50 гектаров при средней урожайности 80 центнеров. Это хороший показатель. В отделе ГКУ «Управление сельского хозяйства РСО-А» по Пригородному району прогнозируют валовой урожай кукурузы в 110,6 тыс. тонн зерна, что на 15 тыс. тонн больше, чем было в прошлом году.

Подсолнечник в районе занимал 871 гектар. Здесь урожай составил 1,6 тыс. тонн. А с 740 гектаров сои ожидается получить более 1,5 тыс. тонн высокобелковых семян.

Идет сбор осенних сортов яблوك. Их собрано более 4 тыс. тонн. Всего плодоносящие сады в районе занимают 678 гектаров. С них ожидается собрать 27 тыс. тонн плодов. А общий сбор озимых культур на 46 процентов превысил прошлогодний результат.

Возвращаясь к проблеме производства картофеля в районе, следует заметить, что при резком сокращении товарных посадок здесь активно подключились к реализации подпрограммы «Развитие селекции и семеноводства картофеля в Российской Федерации» федеральной научно-технической программы развития сельского хозяйства по созданию и размножению сортов картофеля отечественной селекции. Так, в этом году будет произведено и реализовано не менее 2 тыс. тонн семенного картофеля.

Осенние работы в поле в самом разгаре. Идет также заготовка кормов для животноводства — с опережением прошлогодних показателей. И при сохранении хорошей погоды местные земледельцы обещают завершить все уборочные работы к концу месяца.

Мы - россияне!



#СвоихНеБросаем

В следующем номере:

Билет в будущий цифровой мир

О чем рассказала фотография

Пульс республики

♦ **ИМЕНА ВОССТАВЛЕННЫ.** Мемориальный памятник, увековечивающий имена 200 погибших в Великой Отечественной войне советских солдат, открылся в Нижнем Фиагдоне. Благодаря работе с архивными документами, которая велась в течение года, удалось восстановить имена более 200 погибших бойцов, захороненных в селении Нижний Фиагдон. В списках защитников Северной Осетии находятся представители почти всех республик и областей бывшего СССР.

♦ **«КОМСОМОЛЕЦ» К ДЕКАБРЮ.** Реконструкция Дома культуры «Комсомолец» продолжается в Алагире. Уже выполнен демонтаж кровли, деревянных перекрытий, полов. Ведутся работы по усилению фасада и внутренних стен, засыпке вручную пазух котлована и ям ГПС. Реконструкцию двухэтажного здания, в котором более 20 лет не проводили капитальный ремонт, планируют завершить до конца текущего года. Работы проводятся в рамках государственной программы «Развитие культуры». Их стоимость составляет более 75 млн. рублей.

♦ **ИЗМЕНИЛИ СВОЙ СТАТУС.** В Северной Осетии пять выявленных объектов культурного наследия стали памятниками истории регионального значения. Статус присвоен следующим объектам: Владикавказская классическая мужская гимназия, 1889 г., на ул.Церетели, 7; школа для детей грузинского общества Владикавказа, 1888 г., на ул.Церетели, 12; здание, где в 1918 году работал Совет народных комиссаров Терской республики и размещалась школа, в которой в 1931–1935 гг. учился Герой Советского Союза А.М.Гагиев (ул. Маркова, 44); здание школы, где в 1942 г. формировались подразделения штаба Северо-Кавказского военного округа, 1936 г. (ул.Хетагурова,23), и дом, где с 1917 г. размещалась трудовая школа №3, в которой в 1932–1938 гг. учился Герой Советского Союза А.С.Минацканов (ул.Гостиева,37 / ул.Кубишева, 16).

♦ **В ЧЕСТЬ АКАДЕМИКА.** По решению АМС г. Владикавказа одну из улиц города назвали в честь академика Российской академии социальных наук, доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ Кантемира Гусова. Он является автором более 130 научных публикаций, которые внесли существенный вклад в развитие науки трудового права и права социального обеспечения.

♦ **ВОДА В МИЧУРИНО ЕСТЬ.** Специалисты Ардонского филиала ГУП «РПВВ» завершили работы по установке нового водонапорного насоса на водозаборе в с. Мичурино. Подана вода в селе полностью восстановлена. Напомним, что из-за резкого скачка электроэнергии на водозаборе вышел из строя глубинный насос. Авария привела к приостановке подачи воды в селе.

Военный комиссариат Республики Северная Осетия — Алания

совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляют набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации. Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200 000 руб. Обратиться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту. Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 78-83-75. www.kpmk15.ru/contract2022

СВОИХ НЕ БРОСАЕМ Комплексную поддержку ветеранам СВО и семьям погибших военнослужащих оказывает Фонд «Защитники Отечества»

ОКРУЖИТЬ ВНИМАНИЕМ И ЗАБОТОЙ

До 2008 года семья **Олега МАГКЕЕВА** жила в Таджикистане. Он служил в погранвойсках, участвовал в боевых действиях. Когда семья переехала в Алагир, Олег поступил в правоохранительные органы и прослужил до самого выхода на пенсию.

Татьяна БАЙБАРДОВА,
Фото Ланы ЦХОВРЕБОВОЙ.

В феврале 2022 года началась спецоперация, и он встал в ряды добровольцев. Поступить иначе не мог, ведь среди контрактников было много неопытной молодежи, а у него был боевой опыт, который точно пригодился бы...

Олег Магкеев служил в батальоне «Шторм. Осетия», в одном из боев получил тяжелое ранение и контузию. Награжден медалью «За храбрость». Врачи признали его негодным к военной службе и, несмотря на протесты бойца, комиссовали. Когда ему, имевшему высшее образование, предложили стать социальным координатором Фонда «Защитники Отечества» в Алагирском районе, он согласился сразу. Подумал, что если не может помочь братьям — а бойцы батальона на войне становятся не товарищами, а братьями — на поле боя, то будет помогать здесь, представляя Фонд.

С июля 2023 года социальный координатор Олег Магкеев оказывает помощь ребятам, которые честно выполнили свой воинский долг, участвуя в специальной военной операции. После демобилизации они возвращаются к привычной мирной жизни, но многие нуждаются в поддержке после посттравматического стрессового синдрома и ранений, в том числе тяжелых. Его задача — окружить их вниманием и заботой, сделать все для того, чтобы у них не было чувства несправедливого к ним отношения и отсутствия

внимания со стороны государства и общества. Ведь именно с этой целью и создан Фонд «Защитники Отечества» — совершенно новая структура Федерального уровня.

— Моя работа тесно связана с работой социальных служб, военного комиссариата Ардонского и Алагирского районов, центральной районной больницы, — говорит Олег Казбекович. — Мы встречаемся с участниками спецоперации, которые вернулись домой, или с членами их семей. Каждый человек, который вернулся, где бы он ни проживал — в Алагире или сельском поселении, должен получить справедливую помощь и внимание Фонда. Как только участник СВО попадает в реестр демобилизованных, вернувшись домой, он может сразу же обратиться к социальному координатору.

Вопросы, с которыми демобилизованные участники СВО приходят к своему социальному координатору — самые разные. Большинство касается получения статуса ветерана боевых действий, федеральных и региональных выплат, мер социальной поддержки. — В настоящее время Олег Магкеев занимается восстановлением учтенных во время вражеских обстрелов документов двух участников СВО — **Давида Д.** и **Давида Г.** Документы необходимы для оформления удостоверения ветерана боевых действий. Участник спецоперации **Ослан Т.** обратился в фонд за помощью в решении вопроса о положенных ему выплатах по ранению.

(Окончание на 2-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ Доступна ли вам медицинская помощь?

Залина КУДУХОВА, г. Владикавказ:

— Сегодня в здравоохранении внедряются все новые способы, программы, которые обеспечивают людям доступную и качественную медицинскую помощь. Сейчас записаться на прием к врачу можно в разы быстрее, чем это было раньше. Популярность сервисов онлайн-записи растет с каждым годом. Нет необходимости звонить в клинику. Это особенно удобно для занятых людей, которые не могут найти время на звонок в офис врача. Также можно быстро найти свободное время у врача и записаться на прием в удобное как для него, так и для пациента время. Ну и, пожалуй, самое приятное в этом то, что не нужно стоять в огромных очередях.

Диана БАЛЛАЕВА, г. Моздок:

— Я — мама троих детей, забочусь об их здоровье, медосмотры — кому в садик, кому в школу, стараюсь проходить с ними не формально. Но в нашей детской поликлинике не то что узких специалистов, по-моему, даже педиатров на участках не хватает: нас то один принимает, то другой, а чаще сама заведующая отделением. Не хватает некоторых узких специалистов.

Ирина ЯСИНА, жительница г. Владикавказ:

— В поликлиниках с появлением талонов, по которым можно попасть к врачам, кажется, стало еще сложнее. Конечно, есть и положительные стороны, некоторые анализы можно сдать бесплатно, некоторые препараты получить тоже удастся, но удручает то, что надо порой очень долго этого ждать...

Тамара СУДЖАШВИЛИ, врач-терапевт:

— В России каждый имеет право на охрану здоровья и бесплатную медицинскую помощь в установленных законодательством объемах. Дети независимо от их семейного и социального благополучия подлежат особой охране, включая заботу об их здоровье и надлежащую правовую защиту в сфере охраны здоровья, и имеют приоритетные права при оказании медицинской помощи. Часто врач-терапевт выполняет координирующую функцию — направляет больного к профильному специалисту и контролирует ход лечения, то есть «ведет пациента» до момента выздоровления. Также терапевт оформляет больничные листы и доку-

менты для получения путевки для санаторно-курортного лечения.

Лилия БАСИЕВА, провизор:

— Медицинская помощь для меня доступна. В случае, если нужно вызвать врача на дом, обращаюсь в поликлинику №4. Правда, если нужно к узкому специалисту, приходится ждать, пока врач сможет принять. Это не всегда удобно, особенно, если требуется срочная помощь.

Например, делать УЗИ приходится в частной клинике. То же самое, если нужен серьезный анализ. К тому же некоторые виды помощи реально оказываются лишь в частных клиниках. У матери на ногу появилась шишка. Дважды оперировали в одном из государственных медучреждений. Но в итоге помогли в частной клинике. В общем, если денег у вас достаточно, то медицина вам поможет.

Валерий ВЛАСОВ, пенсионер:

— Возможно, для каких-то отдаленных сел ваш вопрос и правомерен, но для жителей городов и райцентров его не должно быть в принципе! Конечно, медпомощь у нас доступна, другое дело — насколько она доступна и эффективна. Не так давно надо было сдать анализы в одной из поликлиник Владикавказа. Бегаешь из кабинета в кабинет, везде очереди, а на сдачу крови — как в мавзолей Ильича!

Феликс ДЗАГКОЕВ, глава Мачхеского сельского поселения Ирафского района:

— К сожалению, до настоящего времени в организации оказания медицинской помощи сельскому населению, особенно в предгорных селах, наблюдаются серьезные затруднения, которые обусловлены разными факторами, в том числе низкой плотностью населения, значительной удаленностью жителей села от лечебно-профилактических учреждений. В общем-то это общая для всех проблема. В нашем же поселении ситуация за последнее время изменилась в лучшую сторону. Уже несколько месяцев в нашем сельском фельдшерско-акушерском пункте работает Алета Хамицаева, которая очень серьезно относится к своим должностным обязанностям. Проводит регулярно профилактические осмотры населения, в ФАПе имеются необходимые лекарственные препараты.



Прогноз

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 18 октября по республике ожидается облачная с прояснениями погода, без существенных осадков. Утром местами туман. В степных и местами горных районах высокая пожароопасность. Температура воздуха по республике 12–17, во Владикавказе — 12–14 градусов тепла.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСХОД 6:18
ЗАХОД 17:14
ДОЛГОТА ДНЯ 10:56

Луна в Стрельце
растет
ЛУННЫЙ ДЕНЬ
4 10:19 5
(1 фаза)

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 97.35 ↑ +0.06
€ 102.75 ↑ +0.23

ДАТА Северо-Осетинская региональная организация Всероссийского общества инвалидов отметила свой 35-летний юбилей

ВЫСОКАЯ МИССИЯ ОТКРЫТЫХ СЕРДЕЦ



За эти годы был выполнен колоссальный объем работы, титанический труд по защите законных прав и интересов людей с ограниченными возможностями здоровья по всем вопросам жизнедеятельности.

Р. БЕТРОЗОВА, председатель правления СОРО ООО ВОИ

В приветственном обращении депутата ГД ФС РФ, председателя Всероссийского общества инвалидов М.Б. Терентьева говорится: «Юбилей – это и праздник, и повод оценить пройденный путь. Это также рубеж для дальнейшего движения вперед, реализации новых планов и замыслов. Цели, стоящие перед организацией, требуют большой самоотдачи и

целеустремленности. Все вы – неравнодушные люди, обладающие волевыми качествами и активной жизненной позицией, готовые в нужный момент прийти на помощь тем, кто в ней нуждается. Вместе мы делаем общее дело, создавая доступную среду, добиваясь повышения качества жизни для людей с ограниченными возможностями здоровья. Желаю всему коллективу единомышленников Северо-Осетинской региональной организации ВОИ благополучия, успехов в профессиональной деятельности и всегда двигаться вперед».

В адрес организации поступили также благодарственные письма и поздравления от общественных организаций инвалидов почти из всех субъектов Российской Федерации.

Особую благодарность за многолетнее и плодотворное сотрудничество выразил межрегиональный Совет ВОИ Северо-Кавказского и Южного Федеральных округов, отметив, что руководителем Северо-Осетинского регионального от-

деления ООО ВОИ сделано немало по созданию условий для участия людей с инвалидностью во всех сферах жизни общества.

ВОИ – крупнейшая общественная организация, многогранная работа которой признана государственными органами власти всех уровней. Все 35 лет ВОИ живет и действует во многом благодаря работе, проводимой первичными и местными организациями, председатели которых часто трудятся на общественных началах. Это настоящие энтузиасты. Все, кто обращается с просьбами в региональную организацию, находят понимание и поддержку, создаются условия для развития творческих способностей людей с инвалидностью. Они пишут картины, стихи, занимаются декоративно-прикладным искусством, участвуют в инклюзивных танцевальных ансамблях, в спортивных фестивалях как республиканского, так и федерального значения и даже прыгают с парашютом, летают на планерах и истребителях, играют в короткометражных фильмах.

Лауреатами и номинантами премии «Филантроп» стали 24 инвалида из Республики Северная Осетия – Алания.

Всем невзгодам вопреки, преодолевая свой недуг, члены ВОИ уверенно продвигаются вперед. «Вместе мы сможем больше» – это главный девиз Всероссийского общества инвалидов. Мы не ждем, когда кто-то решит наши проблемы, а активно вместе добиваемся своих целей. Участие в законодательных инициативах и обсуждение проблемных задач являются неотъемлемой частью общественной организации инвалидов. Это, в частности, закон «о гаражной амнистии», это компенсации средств за приобретенные самостоятельно технические средства реабилитации вне зависимости от места прописки, о дополнительном финансировании на обеспечение инвалидов средствами реабилитации. Это и закон о беззаявительном назначении пенсий по инвалидности, выплаты семьям, имеющим детей-инвалидов от 3 до 7 лет, законопроект о возможности получения бесплатного второго образования для инвалидов, индексация социальных пенсий, новая реформа контрольно-надзорной деятельности в сфере доступной среды, новое квотирование рабочих мест для инвалидов и многое другое.

Гостями юбилейного мероприятия были представлены законодательной и исполнительной власти, представители духовенства разных религий, общественность Республики Северная Осетия – Алания.

В канун мероприятия состоялся теплый, радушный прием Председателя Парламента Республики Северная Осетия – Алания Таймураза Руслановича Тускаева с председателем СОРО ООО ВОИ Ритой Тазевной Бетровской, руководителем структурного подразделения социального, правового сопровождения инвалидов и МГН на медицинское лечение Батразом Муратовичем Габеваем, а также с руководителем структурного подразделения юридической помощи и адвокатского сопровождения Батразом Таймуразовичем Таказовым.

Работа организации была оценена на высоком уровне. Участники беседы награждены Грамотами Парламента Республики Северная Осетия – Алания. Надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество, ведь вместе мы сможем больше.

КАДРЫ Личному составу МВД по РСО-А представили нового руководителя

ВСТУПИЛ В ДОЛЖНОСТЬ



Указом Президента РФ Владимира ПУТИНА генерал-майор полиции Демьян ЛАПТЕВ назначен министром внутренних дел по РСО-А.

В. СЕВЕРНАЯ

Личному составу североосетинского ведомства нового руководителя в режиме видеоконференцсвязи представил первый заместитель министра внутренних дел России генерал-полковник полиции Александр Горовой.

В мероприятии принял участие Председатель Правительства Северной Осетии Борис Джанаев. От имени Главы РСО-А Сергея Меняйло и от себя лично он поздравил Демьяна Лаптева с вступлением в должность, пожелав ему успехов и достижений на новом посту.

«Демьян Сергеевич, вы имеете большой опыт, не понаслышке знаете наш регион. Сегодня вопросов стоит немало. Желаю вам с легкостью решать все поставленные задачи на благо Северной Осетии. Наша общая цель одна – социально-экономическое развитие республики и комфортное проживание наших граждан. Со стороны правительства республики оперативное взаимодействие по решению всех важных вопросов будет обеспечено. Больших успехов вам и достижений!» – сказал премьер-министр.

Александр Горовой также подчеркнул, что работа предстоит масштабная, обозначив ряд основных задач, которые требуют решения.

Перед личным составом выступил начальник ГУ МВД России по СКФО генерал-полковник полиции Сергей Банурин.

«У Демьяна Сергеевича большой опыт управленческой деятельности. Специфика работы в регионе ему известна. Уверен, что накопленный опыт, знания и человеческая мудрость позволят Демьяну Сергеевичу решать все поставленные задачи», – отметил он.

В свою очередь Демьян Лаптев выразил слова благодарности в адрес руководства Министерства внутренних дел России за оказанное доверие. Он заверил, что приложит все усилия, чтобы его оправдать.

Министр внутренних дел по РСО-А Демьян Лаптев – уроженец Минеральных Вод Ставропольского края, ранее занимал должность руководителя управления МВД России по Томской области. Получил образование в высших учебных заведениях МВД РФ – Юридическом институте и Академии управления. Имеет множество государственных и ведомственных наград. Является заслуженным сотрудником органов внутренних дел.

РУССКИЙ МИР



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В целом, нам предстоит много работы – по восстановлению храмов, объектов культурного наследия, проработке паломнических маршрутов, чтобы гости республики могли ознакомиться с богатой историей Северной Осетии. Руководитель республики Сергей Меняйло уделяет особое внимание этим вопросам. Задачи и правительству региона, и руководству районов поставлены. Поэтому мы совместно должны работать над их исполнением», – подчеркнул Борис Джанаев.

Также председатель правительства республики обратил внимание на необходимость усилить работу правления регионального отделения Всемирного русского народного собора, сформировать программу дальнейшей деятельности и продолжить укрепление диалога между властью и духовенством.

ОКРУЖИТЬ ВНИМАНИЕМ И ЗАБОТОЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)



Если коротко, то в случае, когда человек не знает, куда ему пойти, не знает, как составить документы, задача координатора – его сопроводить. Если человек не владеет информацией о социальных выплатах, которые ему положены государством, – какие это выплаты, федерального, регионального уровня, как их оформить, – то это тоже задача социального координатора.

Самым тяжелым в своей работе Олег считает встречи с семьями погибших бойцов. Очень трудно общаться с родными и близкими участников спецоперации, потерявших сына, отца, мужа, брата. Им нужно особое внимание, особые слова поддержки. И, конечно, действенная помощь. Мать погибшего бойца попросила содействия в захоронении сына в родном селе. И по желанию супруги он будет похоронен там. Об этом стало известно после многочисленных консультаций в профильных ведомствах. Мать другого погибшего бойца обратилась с вопросом о том, может ли быть погашен кредит, оформленный на отца. К сожалению, нет, поскольку он не находился на иждивении сына. Вместе с представителями ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Алагирского района» мы побывали у жительницы Хаталдона, чей внук считается без вести пропавшим в зоне СВО, чтобы поддержать ее, оказать психологическую помощь. За разъяснениями, как можно получить земельный участок для строи-

тельства индивидуально-го жилья, к нам обратился Георгий И. Ни одно обращение участника СВО или членов его семьи не осталось без ответа. И еще Олег Магкеев сказал, что очень благодарен участникам СВО и мобилизованным бойцам, которые вносят свой вклад в военно-патриотическое воспитание молодежи. Они приходят в школы, встречаются со студентами, рассказывают о целях спецоперации, о храбрости и героизме земляков. И это сегодня – очень важно.

СОБЫТИЕ 2023 год – год 80-летия образования суворовских училищ в нашей стране

«С ПУТИ НЕ СВЕРНУТЬ, НА ВЕРШИНУ ПОДНЯТЬСЯ»



Клятва – это обещание, данное на всю жизнь. Это когда «ни шагу назад», как бы не было тяжело. Дал клятву, значит, присягнул на верность Отечеству, раз и навсегда стал ее защитником, влился в ряды славного российского воина. 14 октября на плацу Северо-Кавказского суворовского военного училища (СК СВУ) 78 первокурсников в присутствии руководства училища, педагогов, родителей, большого количества гостей, громко произнесли слова клятвы «Я, юный гражданин Российской Федерации, удостоен чести стать суворовцем...»

Тамара БУНТУРИ. Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

ма, торжественность момента, напутственные слова и слезы мамы, которые она старательно прчет за смущенной улыбкой: сын вырос, и это его решение. Церемония клятвенного обещания началась с внесения Государственного флага Российской Федерации и Знамени училища. «2023-й год – год 80-летия образования суворовских училищ в нашей стране. Все мы имеем честь быть причастными к этой славной истории. Суворовские училища являются носителями традиций российской армии, и один из самых торжественных ритуалов в Вооруженных силах – принятие воинской присяги, а



для суворовских училищ – клятвенной присяги и посвящения в суворовцы. Суть одна – защищать Отечество, не щадя своих сил и самой жизни», – обратился к ребятам с напутственными словами начальник СК СВУ полковник Руслан Тавитов. Суворовец – высокое звание, оно дается раз и на всю жизнь. Сегодня первокурсники присоединились к прославленному суворовскому братству. Это и почетно, и ответственно. Им пред-

стоит достойно пронести звание суворовца сквозь годы испытаний, хранить верность альм поганам, дорожить суворовским братством, приумножать авторитет училища, быть славными продолжателями ратных подвигов отцов и дедов. Об этом говорили врио командующего 58-й армии полковник Алексей Ткачев, военный комиссар республики полковник Владимир Скоморох, председатель Совета ветеранов Северной Осетии Казбек Фриев, глава МО г. Владикавказ – председатель Собрания представителей г. Владикавказ Александр Паиорин.

Ритуал передачи символа суворовского братства – большого алого погона – имеет глубокий смысл. В нем заложено все: гордость, ответственность, вера, надежда, дружба, связь времен и поколений... Воспитанник выпускного курса старший вице-сержант Дадко Кантеев бережно передал символ первокурснику Даниилу Жукову, как бы говоря: теперь мы – одно целое. Как известно, недавно Указом Президента РФ 58-й армии присвоено почетное звание «гвардейская». От имени коллектива училища Руслан Тавитов вручил поздравительный адрес Алексею Ткачеву. Также

несколько суворовцев за успехи в учебе и активную работу в стенах училища удостоены сержантских званий. Торжественная церемония завершилась открытием бронзовой скульптуры суворовца-кавказца. «С пути не свернуть, на вершину подняться» – девиз учащегося СК СВУ. Вот теперь «новобранец» будет украшать территорию училища, напоминая его воспитанникам, что когда-то и они вот так переступили этот порог, давший им путевку в большую жизнь.

Авторам скульптурной композиции Арсену Дзбозеву и Таймуразу Загмиеву были вручены благодарственные письма. А право открыть памятник удостоился первокурсник Камал Умаров. Он из Ростова-на-Дону. С детства мечтает быть военным летчиком. «Как увидит военную форму, так сразу становился по стойке «Смирно!», – говорит папа Артур. В выборе учебного заведения не сомневались: СК СВУ – одно из лучших в России. «Мне все нравится: учителя, дисциплина, ребята», – делится впечатлениями Камал. – Буду стараться не подвести родителей и педагогов». На его кителе алейот погны, такие же, как символ суворовского братства. Он теперь – его представитель. Большое начало большого пути.

ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА Сплыв интеллекта и душевных качеств

ОНА РЕШАЕТ ВСЕ САМА...

Алла Иосифовна ОЛЕЙНИКОВА... Очень сложно писать о человеке, о котором почти все почти все знают, как им кажется. Несомненно, заслуги Аллы Иосифовны оценены по достоинству: орден Трудового Красного Знамени, почетное звание «Заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации», огромное количество различных знаков отличия, почетных грамот...



Тамара КАРГАЕВА, от имени многочисленных выпускников филологического факультета СОГУ

Аллу Иосифовну знают как прекрасного специалиста в сфере современной лексики и фразеологии, как истинного филолога. Вся научная деятельность Аллы Иосифовны нашла свое отражение в многочисленных статьях, докладах на научных конференциях, в различных учебных и методических пособиях. Все эти годы она в полной мере соответствовала высоким требованиям, которые предъявляются к ЧЕЛОВЕКУ, УЧИТЕЛЮ, СПЕЦИАЛИСТУ – неизменными спутниками которых являются

высочайший профессионализм, целеустремленность, великолепные деловые качества, умение работать с людьми.

Находясь много лет в должности ректора по учебной работе, профессор Алла Иосифовна Олейникова вложила много душевных сил, знаний, труда в становление Северо-Осетинского госуниверситета. Через десятилетия Алле Иосифовне удалось пронести кристально чистое имя, незапятнанное ни высокомерием, ни чванством, ни грубостью. При наличии внутренней культуры, чувства собственного достоинства для Аллы Иосифовны это не составило труда: она живет, как дышит, не прилагая усилий. А.И. Олейникова всегда предпочитает оставаться ЧЕЛОВЕКОМ, даже в самых жестких условиях, не утрачивая своего достоинства и самообладания. По сравнению с этим все перечисленные выше награды второстепенны.

Она, как мы знаем, никогда не опускалась до выяснения отношений с теми людьми, которые ее разочаровывали, ведь у каждого свои проблемы: у кого-то хлеб черствый, а у кого-то бриллианты мелкие. В любых ситуациях Алла Иосифовна умеет расставлять нужные акценты и границы, не позволяя ущемлять чьи-либо интересы: все по справедливости. Она как личность социально-реализованная способна удерживать в своем поле (окружении) огромное количество людей посредством своего интеллекта и душевных качеств. Алла Иосифовна, насколько мы ее знаем, относится к тем людям, которые не позволяют никому вмешиваться в их жизнь, она сама ищет истину, но крупными собирает свой мир. И тем не менее Алла Иосифовна открыта для всех, готова каждому прийти на помощь без лишнего шума, без демонстрации своей душевной теплоты, живет в согласии с собой, как ей подсказывают сердце и жизненный опыт, а жизненный опыт у Аллы Иосифовны поистине неисчерпаем. Вряд ли кто-то станет отрицать, что опыт – это одна из самых важных вещей в жизни. Ради него многие люди проходят через множество препятствий и трудностей. Именно поэтому опыт старшего поколения очень важен, поскольку он несет в себе самые ценные знания. Именно поэтому мы уверены, что самый лучший подарок, который нам дарит судьба, – человек, которому мы говорим: «Спасибо, что вы есть, дорогая Алла Иосифовна!»

Да, вы есть, и вы – прекрасный человек с красивой и яркой судьбой. Оглядываясь назад, с высоты прожитых лет, вы увидите огромное число людей, которые хранят в своих сердцах чувство огромной благодарности за вашу душевную теплоту, за желание помочь каждому, кто нуждается в ваших помощи, опыте, советах.

А в вашей жизни, Алла Иосифовна, что было, есть и будет – все ценно и неповторимо. Восхищайтесь окружающих оптимизмом, бодростью духа, любовью к жизни! Без тени сомнения, мы уверены, Господь вас любит! Радуйтесь каждой минуте жизни, радуйтесь солнышку и дождичку, ветру и грому, принимайте подарки жизни и будьте благодарны! И пусть наша любовь теплой шалью опустится вам на плечи и согреть вас нашей душевной теплотой и благодарностью.

*«Она привыкла жить одна
И мир ни с кем свой не делила.
Она решила все сама –
Ей это придавало силы.
Шагала смело по делам,
И утром рано, выпив кофе,
Она решила все сама, –
Сильнее становясь в итоге.
И люди верили в нее
И говорили: «Будь сильнее!
Ты – молодец, бери свое!
Будь краше, лучше и смелее!»
Она решает все сама...»*

АКЦИЯ В этом году проверить свою экономическую грамотность можно было самостоятельно, на сайте акции, и на 1258-ми региональных площадках

ЭКОНОМИКА – НАУКА УВЛЕКАТЕЛЬНАЯ

Во всех регионах России и в нескольких зарубежных странах прошла общероссийская образовательная акция «Все-российский экономический диктант» в офлайн- и онлайн-форматах.

11 октября 2023

ВЭД diktant.org
ВСЕРОССИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ

Геннадий РОДИОНОВ, кандидат экономических наук, и.о. декана факультета экономики и управления СОГУ



Тема экономического диктанта: «Сильная экономика – процветающая Россия!» Мероприятие организовано Вольным экономическим обществом России при участии Международного союза экономистов.

В этом году факультет экономики и управления Северо-Осетинского государственного университета имени К.Л. Хетагурова также принял участие в этом очень важном мероприятии. Более 100 студентов факультета написали экономический диктант.

Главная цель экономического диктанта – просветительская, вызвать интерес к экономической науке и актуальной экономической повестке. А также показать, что экономические знания необходимы каждому для принятия ежедневных решений.

Задания экономического диктанта посвящены вопросам экономической истории нашей страны, памятным историко-экономическим датам, а также основным современным экономическим процессам и тем практическим вопросам экономической жизни, с которыми сталкивается каждый из нас. Примечательно, что вопросы составлены на основе междисциплинарного подхода – связаны с экономикой, и с обществоведением, литературой, историей, правоведением.

Кроме этого по результатам организаторами будут разработаны практические рекомендации о том, какие аспекты следует учесть в экономическом образовании.

Отметим, результаты экономического диктанта будут представлены 11 ноября на Всероссийском экономическом собрании, посвященном профессиональному празднику – Дню экономиста.

ПРОЕКТ Учащиеся республики могут принять участие во Всероссийской акции

Посвящаем учителям

С 16-го по 22-ое октября 2023 г. в рамках межведомственного культурно-образовательного проекта «Культура для школьников» проходит Всероссийская акция «Посвящение учителям», приуроченная к Году педагога и наставника.



Всем школьникам нашей страны предложено записать словесный со своим наставником видеоролик с прочтением любимого стихотворения, а учащиеся детских музыкальных школ и других учреждений дополнительного образования – с совместным исполнением инструментального или вокального музыкального произведения. Видеоролик нужно будет опубликовать в социальной сети «ВКонтакте» с хештегом #учителькдш.

В акции принимают участие известные деятели культуры и искусства России. Они расскажут о своих учителях и наставниках, которые особым образом повлияли на их творческий путь.

По итогам акции жюри определит 30 самых интересных поэтических и 30 музыкальных работ. Победители получат сертификаты и подарки от проекта «Культура для школьников». А лучшие исполнения войдут в общий видеоролик и будут опубликованы на портале «КультураДетиШкольников.РФ».

ПРОФИЛАКТИКА

Раннее выявление болезни – залог скорейшего выздоровления

Не упустить время

В Республиканском онкологическом диспансере состоялся День открытых дверей. Мероприятие приурочили к Всемирному дню борьбы с раком молочной железы. Это самое распространенное в мире онкологическое заболевание среди женщин, ежегодно в мире оно диагностируется почти у двух миллионов пациенток.

Зарина КАБИСОВА

Пять ведущих специалистов республики бесплатно проконсультировали, а также проводили все необходимые обследования. В нерабочее время работали цифровой маммограф и два современных аппарата УЗИ. Около 150 человек смогли проверить свое здоровье. Некоторых направили на дальнейшее обследование.

Главная цель проведения мероприятия – информирование женщин о заболевании и ранняя диагностика рака.

«Наша задача состоит в том, чтобы привлечь внимание жительниц нашей республики к серьезной проблеме – раку молочной железы, – которая в мировой практике занимает одно из лидирующих мест. И здесь важно не только лечение, но и профилактика, методы самообследования и диагностики», – сказал главный внештатный специалист-онколог Министерства здравоохранения РСОО-А Эдуард Зангионов.

Также он отметил тот факт, что еще до начала акции коридоры онкологического диспансера были полны желающих пройти обследование.

Своевременная диагностика может спасти вашу жизнь. Не откладывайте здоровье на потом.

ВУЗОВСКИЕ ВЕСТИ

Студенты СОГМА стали обладателями ежегодной специальной стипендии

Именные стипендиаты



Представители клиники «МЕГА» уже в третий раз посетили СОГМА с почетной и очень приятной миссией. Руководитель клиники Алан ГАГЛОЕВ вручил именные сертификаты на получение стипендии клиники «МЕГА» (в размере 5 тысяч рублей ежемесячно на протяжении одного учебного года) девяти лучшим студентам СОГМА.

Ольга ВИКТОРОВА

Все стипендиаты – шестикурсники лечебного факультета: **Кристина Аббаева, Милана Алдатовая, Ибрагим Ваниев, Владимир Газзаев, Камилла Гожкова, Сослан Кадиев, Арина Рудикова, Яна Слонова и Мэлани Цикаури.**

В приветственном слове ректор СОГМА **О.В. Ремизов** назвал награждаемых студентов «настоящими триумфаторами». Руководитель вуза подчеркнул, что эта стипендия, учрежденная коллективом клиники, является общественным признанием их труда, заслужить которое совсем непросто.

Пожелал ребятам, чтобы в будущем их награды за различные достижения только умножались.

Алан Гаглоев отметил, что идея учреждения именной стипендии была продиктована желанием коллектива клиники внести свой вклад в развитие медицины в Северной Осетии и поощрять тех студентов, кто станет ее будущим. Отбор претендентов на стипендию проводила в соответствии с показателями учебной и общественной деятельности студентов.

Руководитель клиники «МЕГА» пригласил обладателей почетной стипендии на торжественный ужин, во время которого обсуждались дальнейшие планы молодых медиков.

ПРОФИЛЬНОЕ ОБУЧЕНИЕ В республике реализуется проект инженерной направленности

ЗАПРОС НА ТЕХНАРЕЙ

Недавно в своем выступлении на заседании совета по стратегическому развитию и нацпроектам Президент Владимир ПУТИН заявил, что в стране необходимо возродить престиж профессии инженера.

«Когда-то в России перед фамилией с гордостью вставляли «инженер», а в некоторых странах это сохраняется и до сих пор, – напомнил президент. – Почему? Потому что это звучит как научная степень или титул, подчеркивает общественную значимость человека, который избрал для себя этот вид деятельности».

Алета ДЗЕРАНОВА, старший преподаватель кафедры технологии обучения и методики преподавания предметов СОРИПКРО, канд. педнаук, **Изабелла ХОДЖАЕВА,** старший преподаватель кафедры технологии обучения и методики преподавания предметов СОРИПКРО, отличник народного просвещения

По словам Владимира Путина, сейчас в России развитие отечественной инженерной школы должно стать «важнейшим направлением с точки зрения подготовки кадров».

В Северной Осетии с прошлого года действует проект «Реализация предпрофильного и профильного обучения в школе», имеющий главной целью подготовку компетентных специалистов, необходимых экономике республики и востребованных на современном рынке труда. Северо-Осетинским институтом повышения квалификации работников образования совместно с министерством образования и науки разработана дорожная карта, т.е. план мероприятий, по реализации технологического профиля в общеобразовательных учреждениях. Технологический профиль включает инженерные, курчатовские и космические классы, также

ИТ-классы. Участниками данного проекта стали несколько школ республики, СКГМИ, а также «Точки роста» и кванториумы. Целью проекта является: развитие естественнонаучного и технологического предпрофильного и профильного обучения инженерной направленности для формирования у обучающихся мотивации к выбору профессиональной деятельности по инженерной специальности; оказание помощи обучающимся в профессиональном самоопределении, становлении, социальной и психологической адаптации.

Это открытая площадка, где учащиеся школ учатся воплощать свои инженерные идеи в функциональные прототипы. Главная задача таких площадок – бесплатно обучать ребят новым технологиям: робототехнике, цифровому производству, моделированию, работе на станках.



В ФМЛИ и СОШ №15 г. Владикавказа созданы профильные инженерные классы. В школах № 44 г. Владикавказа, СОШ с. Михайловского, СОШ № 5 г. Алагир, СОШ № 4 г. Беслана, СОШ № 8 г. Моздока созданы предпрофильные инженерные классы. Образовательная программа в этих классах включает следующие блоки: основное образование (урочная и внеурочная деятельность); дополнительная деятельность по инженерной специальности; курсы углубленного изучения профильных предметов для 10-го инженерного класса являются: математика, физика, информатика и ИКТ. В рамках проекта организована проектная деятельность учащихся (1 ч. в неделю). В рабочую программу предпрофильных классов, соответствующую базовому уровню подготовки 7–9 классов, внесены изменения с учетом специфики направленности класса.

В сентябре 2023 г. «Курчатовские классы» открыли в 4-х школах республики: СОШ № 44 и СОШ № 38

г. Владикавказа, СОШ №2 г. Алагир и СОШ с. Хазнидона. Это предпрофильные седьмые классы. Образовательный процесс в них будет строиться во взаимодействии с национальным исследовательским центром «Курчатовский институт». Как отметила министр образования и науки Северной Осетии **Элла Алибекова**: «Этот проект очень важен для Осетии. Классы позволят воспитать новое поколение ученых и инженеров, которые сейчас нужны стране».

К основным направлениям реализации проекта относятся: углубленное изучение профильных предметов, специализированные программы внеурочной деятельности и дополнительного образования; работа по профориентации в СКГМИ и социализации обучающихся; приобретение практических компетенций в процессе работы в лабораториях СКГМИ, выполнение проектов, прохождение практик, образовательные мероприятия для учащихся в школах и в СКГМИ,

экскурсионные программы на площадках технопарков, образовательные мероприятия для учителей предпрофильного и профильного обучения: обучающие семинары по реализации предпрофильного и профильного обучения в школах, мастер-классы учителей по применению технологий ведения урока в инженерных классах, по решению определенных заданий КИМ ЕГЭ повышенной сложности и решения сложных задач, вебинары, конференции, обучающие «круглые столы».

Проект реализуется в формате трехстороннего взаимодействия «школа – ВУЗ – предприятие». Заключены договоры с профильным инженерным вузом СКГМИ и кванториумом. В обучении профильных классов присутствует обязательный университетский компонент. Школы с инженерной направленностью планируют заключить договоры с СОГУ и с потенциальными работодателями – такими, как владикавказский технологический центр «Баспик». Учащиеся инженерных классов посещают на базе СКГМИ курсы: компьютерное 3D-моделирование, практикум по физике. В течение учебного года учащиеся инженерных классов должны заниматься научно-исследовательской и проектной деятельностью и защищать свои проекты на конференциях «Инженеры будущего», а также участвовать в олимпиадах различного уровня, в олимпиадах муниципального и регионального этапов. Особое внимание в рамках проекта уделяется, конечно же, профориентации.

Таким образом, в будущем ученики классов технологического профиля смогут поступить в ведущие технические вузы страны.

ВЫСТАВКА Моздокские художники представили свое творчество во Владикавказе

«НА ВЕРНИСАЖЕ КАК-ТО РАЗ...»

В экспозиционном зале Национальной научной библиотеки Северной Осетии при активном участии АМС Моздокского района и Отдела по вопросам культуры г. Моздока состоялась торжественное открытие выставки живописи, графики и декоративно-прикладного искусства «Моздокский вернисаж», приуроченной к 260-летию города, на которой вниманию ценителей прекрасного представлены работы 16-ти художников – выпускников Моздокской детской художественной школы и Луковской детской школы искусств.

Наталья КУЛИЧЕНКО

Данная экспозиция состоит из картин, выполненных в разной манере и техниках: здесь можно увидеть яркие декоративные композиции акрилом, портреты детей и взрослых, натюрморты, пейзажи масляными красками, реалистичные пастельные и акварельные рисунки, графические работы, вышивки мулине по эскизам, поделки из соломы, кукол из папье-маше, вискозы и пряжи, шитье-мережки. Главное, что объединяет все представленные работы, – искренность, душевность, наполненность светом и позитивом.

Идея провести выставку районного масштаба (кстати, впервые в истории) принадлежит заслуженному деятелю искусств республики, искусствоведу **Заре Газдановой**. Ее сразу же подхватила директор ДХШ г. Моздока **Наталья Лапкова** – и теперь мы имеем возможность побывать на выставке моздокчан – выпускников и преподавателей ДХШ, многие из которых впоследствии окончили Академический институт им. И. Е. Репина, Московский народный университет искусств, Краснодарский университет культуры и искусства, СОГПИ, СОГУ им. К. Хетагурова, Ставропольское художественное училище, Кабардино-Балкарский университет, Владикавказское художественное училище им.



А. Джанаева, Анатолий Анненков, Владимир Абрамян, Фатима Абрамян, Светлана Вдовиченко,

Инна Гирлева, Светлана Дацко, Марэм Дотсон-Торшоева, Кагерина Кадзова-Лапкова, Ольга

Каргинова, Наталья Лапкова, Константин Лисицин, Виктория Наумова, Юрий Побережный, Ни-

колай Тагуров, Лидия Трембицкая, Людмила Трофименко – их имена хорошо известны в родном Моздоке, а теперь жители Владикавказа и гости столицы нашей республики смогут ознакомиться с творчеством этих мастеров кисти. Стихотворение-посвящение «Дорогим художникам-моздокчанам» прочитала народный поэт Осетии **Ирина Гуржибекова**, чьи предки являются уроженцами города Моздока. С открытием выставки поздравила собравшихся начальники отдела культуры Моздокской АМС **Юлия Потоцкая**. Заместитель министра культуры РСО-А **Залина Кусаева** говорила об уникальной школе изобразительного искусства Моздока, преемственности поколений, профессионализме художников. Глава Моздокского городского поселения **Ирина Туганова** отметила, какого труда стоило собрать, привезти все работы во Владикавказ и оформить большую экспозицию, за что сердечно поблагодарила всех причастных к данному событию и вручила памятные сувениры участникам выставки.

С теплыми словами к моздокчанам обратилась председатель Союза художников РСО-А, заслуженный художник РФ и РСО-А **Таймураз Маргиев**, народный художник России **Магрез Келехсаев**, заслуженный художник РФ **Михаил Дзбоев** и др.

Посетители выставки имели возможность посмотреть видеосюжет о Моздоке, подготовленный к юби-

МУЗЫКАЛЬНОЕ ИСКУССТВО Новый творческий проект Ларисы Гергиевой И «Испанские песни», и «Петербург»

На сцене концертного зала Филлиала Мариинского театра в РСО-А в нынешнем сезоне берет старт серия «Лариса Гергиева представляет». В рамках этого нового творческого проекта народная артистка России, художественный руководитель Академии молодых оперных певцов Мариинского театра и Театра оперы и балета – Филлиала Мариинского театра в РСО-А **Лариса ГЕРГИЕВА** представит с уникальными концертными программами не только солистов-вокалистов владикавказского театра, но и звездных исполнителей Мариинки, а также ярких пианистов, музыкантов-народников, хоровые коллективы.

Залина АБАЕВА

Открывается серия «Лариса Гергиева представляет» 20 октября концертом камерной вокальной музыки. Впервые на площадке филлиала с сольным концертом выступит лауреат международных конкурсов, ведущий солист нашего Театра оперы и балета **Михаил Павлов**. Выступления этого баритона красивого, запоминающегося тембра всегда отличают музыкальность, особая выразительность голоса, прекрасное слово и яркое сценическое обаяние. Любимец владикавказской публики блистает в операх «Евгений Онегин», «Травиата», «Паяцы», «Коста», «Иоланта», «Кармен», «Снежная королева», оперетте «Летучая мышь», но особой любовью у меломанов Осетии **Михаил Павлов** пользуется в жанре романса.

В программе предстоящего вечера в исполнении **Михаила Павлова** прозвучат одни из самых популярных произведений – вокальный цикл «Испанские песни» Дмитрия Шостаковича и вокальная поэма «Петербург» Георгия Свиридова. За ролям – лауреат и дипломант международных конкурсов **Василий Попов** (Мариинский театр).

В «Испанских песнях» Дмитрий Шостаковича, изобилующих виртуозными «барочными» пассажами и сложными ритмическими рисунками, нашла отражение «испанская традиция» в русской музыке: колорит, ритмы и мелодика. Цикл «Испанские песни», состоящий из шести песен («Прощай, Гренада!», «Звездочки», «Первая встреча», «Ронда», «Чернокожая», «Сон», «Баркарола») – произведение, созданное в 1956 г. по предложению знаменитой певицы Зары Долухановой, которое, по одной версии, сама записала и передала композитору подлинные фольклорные мелодии, а по другой – попросила композитора написать песни на стихи молодого испанского юноши, который, будучи ребенком, был вывезен из франкистской Испании в СССР, где и вырос; стихи были переведены на русский язык и легли в основу цикла.

Вокальная поэма «Петербург» для баритона и фортепиано писалась Георгием Свиридовым на протяжении почти 20-ти лет. В 1995-м году она была закончена специально для дуэта **Дм. Хворостовского** и **М. Аркадьева**. Мировая премьера состоялась в Лондоне, в Вигмор-холле, в 1996 г. в присутствии автора. Поэма, представляющая собой композицию из девяти песен, включает стихотворения Александра Блока, написанные в период с 1901-го по 1914-й годы и охватывающие трагические, «испепелюющие» события революции 1905 года, и заканчивается мировой войной, переломившей судьбу России и Европы, и инерцию XIX века.

ТВОРЧЕСТВО Во Владикавказе пройдет региональный этап Всероссийского фестиваля

Растяни меха, баян!

20 октября в 12 часов в Республиканском доме творчества города Владикавказа состоится церемония открытия регионального этапа всероссийского фестиваля «Душа баяна».

Пресс-служба Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А



Это – уникальный фестиваль, объединяющий в себе все существующие жанры и направления исполнительного искусства. Он открывает свои двери для самодеятельных и профессиональных творческих коллективов и исполнителей без возрастных ограничений.

Всероссийский фестиваль «Душа баяна» в 2023 году проходит при поддержке Президентского фонда культурных инициатив и организован АНО «Ассоциация развития и поддержки исполнительного искусства музыкантов Поволжья».

20–22 октября 2023 года в городе Владикавказе пройдет региональный этап «Души баяна» в Северо-Кавказском федеральном округе.

Участники – 150 исполнителей и творческих коллективов из разных уголков России. Победитель в качестве приза получит музыкальный инструмент: баян, аккордеон или гармонь.

20–21 октября в Республиканском доме народного творчества пройдут конкурсные прослушивания участников фестиваля.

22 октября в 12 часов художественный руководитель фестиваля **Сергей Войтенко** проведет мастер-класс «Формула успеха».

22 октября в 17 часов состоится церемония награждения победителей регионального этапа и гала-концерт лучших исполнителей и заслуженного артиста России **Сергея Войтенко**.

Главная цель фестиваля – поиск и поддержка новых талантов и самородков, сохранение и развитие национальных традиций и популяризация музыкального творчества.

С подробной информацией можно ознакомиться на сайте фестиваля <https://dushabayana.ru/>

КНИГОИЗДАНИЕ Благодаря меценатам уникальный альбом получил новую жизнь «Осетинский орнамент» признан лучшим

В Дагестане завершился Северо-Кавказский международный фестиваль «Тарки-Тау», посвященный 100-летию со дня рождения выдающегося поэта и мыслителя **Расула Гамзатова**. Основная цель фестиваля – популяризация культуры и литературы народов Северного Кавказа, а также поддержка талантливых авторов и издательств. В рамках фестиваля состоялась церемония награждения авторов и издателей лучших книг. В номинации «Лучшая иллюстрированная книга» высокой оценки удостоен «Осетинский орнамент» – альбом издательства «Ир» (Владикавказ), который был собран в свое время **Б. Андиевым** и **Р. Андиевой**.

Камилла ЕЛОЕВА, слушатель Школы межэтнической журналистики

Побывавший в Дагестане сотрудник издательства **Болат Засеев** рассказал, что альбом был переиздан тиражом 500 экземпляров благодаря патриотам Осетии – семье **Кожиевых**. «Жительница Владикавказа **Тамара Кожиева** как-то попросила меня найти эту книгу. Она сама тоже занимается творчеством, интересуется межэтническими вопросами, пишет иконы. С трудом мне удалось отыскать издание, признаюсь, на поиски ушло более 2-х месяцев. Книгу привезли из Моздока, она была в плачевном состоянии. Издана в 1947 году, она ни разу не переиздавалась. Я отдал альбом на реставрацию и подарил его **Кожиевым**. Тамара радовалась, как ребенок, до слез, с таким восторгом рассматривала каждую страницу. Тогда ее супруг **Алексей Кожиев**, изъявил желание переиздать книгу в издательстве «Ир». Для этого требовалось восстановить каждый лист. Дизайном занялся сотрудник нашего издательства **Артур Габуев**, хороший специалист, в итоге вышла прекрасная новая книга. Вступительная статья была переведена на осетинский язык. Редактором выступила **Алла Царакова**. Кстати, альбом «Осетинский орнамент» ранее, в июне, был представлен на книжной ярмарке в Москве. Книги были подарены осетинской диаспоре. А сейчас мы представляли издание на Всероссийском фестивале в Махачкале, где оно удостоено высокой оценки».

Организатором фестиваля выступили Дагестанское региональное общественное движение «Конгресс национальной интеллигенции», а также художественно-публицистический журнал «Дагестан».

Проект реализуется благодаря гранту, предоставленному ООГО «Российский фонд культуры» в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура».

ЗНАЙ НАШИХ! Макар Шаповалов, учащийся Республиканского лицея искусств, стал участником фестиваля «Москва встречает друзей»

Ленский из восьмого класса



В столичном Доме музыки прошел XX фестиваль «Москва встречает друзей». Масштабный проект Международного благотворительного фонда **Владимира Спивакова**, начавшийся двадцать лет тому назад, неизменно собирает в Москве талантливых ребят со всей страны и из-за рубежа.

Светлана ГРОМОВА

За это время в фестивале приняла участие 45000 детей из 395-ти больших и малых городов России, всех стран СНГ и свыше 50-ти стран дальнего зарубежья. В 2023 году впервые его участниками стали юные таланты из новых регионов – ребята из ЛНР, ДНР, Херсонской и Запорожской областей.

Примечательно, что нынешний, юбилейный, фестиваль состоялся в Год наставника и педагога, в Международную неделю музыки и День учителя. На концертных и выставочных площадках Москвы участники демонстрировали свои таланты, получали уроки мастерства

у известных артистов, исполнителей, познакомились с историей и достопримечательностями столицы. Открыли фестиваль maestro **Владимир Спиваков** и «Виртуозы Москвы», а также юные таланты из разных регионов страны.

Неудивительно, что данному событию был особый интерес не только профессиональной среды и юных музыкантов, но и Правительства Российской Федерации. Ведь фестиваль помогает одаренным детям воплощать в жизнь смелые идеи, находить свой путь в творчестве, и от этого зависит то, какой будет наша культура в будущем.

Приветствия участникам и организаторам фестиваля направили Президент

России **Владимир Путин**, Премьер-министр России **Михаил Мишустин**, министр культуры **Ольга Любимова**.

«Ваш фестиваль по праву считается одним из наиболее успешных, востребованных проектов в сфере развития детско-юношеского творчества. Он служит важной, благородной цели – поддержке одаренных детей, живущих в разных регионах страны», – сказано в телеграмме президента страны.

«Наблюдая за творчеством юных, мы знаем, что за каждым талантливым ребенком стоят их педагоги и наставники. Эта тесная связь играет особую роль именно в творческом образовании, и мы не перестаем благодарить тех, кто вкладывает все свои силы и мастерство в юные таланты, с тем чтобы они продолжили лучшие традиции отечественной культуры и искусства», – отметила в приветствии министр культуры России.

По решению экспертного совета фестиваля, в который вошли выдающиеся деятели культуры и искусства, среди участников концертной программы был и учащийся 8-го класса Республиканского лицея искусств **Макар Шаповалов**. Макар – ученик преподавателя лицея, солиста филлиала Мариинского театра, лауреата Национального конкурса Беларуси **Александра Вакуленко**, который стал преемником другого талантливого педагога, многие годы отдавшего воспитанию музыкантов – заслуженного работника культуры РСО-А **Марка Петровича Дымкова**.

Выступление Макара Шаповалова, исполнившего арию Ленского из оперы П.И. Чайковского в безупречном ансамбле с концертмейстером, лауреатом международных конкурсов **Залиной Кодзасовой** в зале Пушкинского музея, продемонстрировало высокий уровень исполнительской культуры юного кларнетиста и отмечено Благодарностями в адрес солиста, преподавателя и концертмейстера.

Этому событию предшествовали месяцы напряженной творческой работы: Макар стал дипломантом II степени Международного молодежного музыкального конкурса И.В. Стравинского, побывал на стажировке во Всероссийском образовательном центре «Сириус», где прошел интенсивное обучение у звездных наставников.

Мы поздравляем Макара и желаем ему новых творческих достижений!

НАУКА И ЖИЗНЬ В свет вышел третий номер «ВЕСТНИКА ВНЦ»

Популярные рубрики, новые имена

Очередной номер журнала «Вестник Владикавказского научного центра РАН» открывается рубрикой «Гуманитарный хронограф» (ведущий – И.С. ХУГАЕВ), в которой публикуется статья Н.К. РЕРИХА «Царство культуры». В своих философско-художественных очерках Рерих создал новую концепцию культуры, которая тесно связана с проблемами космической эволюции человечества и является «величайшим устоем» этого процесса.



Н. БЕРИЕВА

Доктор филологических наук Ирилан Хугаев ведет в журнале еще одну постоянную рубрику – «Популярная хрестоматия». На сей раз она представлена рассказом Хаджи-Мурата Мугуева «Книги». Во вступлении ведущий рассуждает о судьбе печатных изданий: «Упразднит ли и цифра книгу, как книга упразднила устное предание? Формальных оснований для пессимистического прогноза, казалось бы, более чем достаточно. Такова вообще логика прогресса». Однако, возражает сам себе автор, «флешка – кусок мертвого пластика и металла; книга – тактильная и пахнет; с книгой у человека непосредственный, чувственный контакт; она представляет собой явление органической природы, она – как и дерево, из которого сотворена – живое существо, законно подобное дереву: у книги тоже есть корешок и листья, или листья, которые тоже колышутся и шелестят на ветру времени, если оставить книгу раскрытой. Как дерево, книга стареет, увядает, роняет листву». В предлагаемом рассказе писателя Х.-М. Мугуева, участника трех войн, со дня рождения которого в этом году исполнилось 130 лет, «воспроизводится один из самых драматичных моментов Великой Отечественной войны» – и утверждается царство книги как бесценного явления духовной и материальной культуры».

Еще одна популярная рубрика «Вестника» – «Уголок Отчизны» – представляет статью кандидата филологических наук Тамары Салбиева «Рецепция фресок Нузальского храма: процветает крест». «Изучение ритуально-мифологического аспекта рецепции процветшего креста, входящего в композицию фресок Нузальского храма», – пишет автор, – позволяет комплексно и системно рассмотреть взаимодействие христианства и осетинской этнокультурной традиции. В результате удается выявить связь этого изображения с солярным мифом, находящую выражение в календарной приуроченности к жествованию покровителя волков Тутыра во время весеннего и осеннего равноденствий. Аланский субстрат в караево-балкарской традиции, в рамках которого Аштур также предает покровителем охотников, позволяет обосновать возможность Афсати выступать в качестве его субститута».

Рубрика «История» открывается материалом ведущего научного сотрудника Института этнологии и антропологии РАН, профессора Зарифы Цаллаговой «Княгиня Владимирская Мария-Ясыня: этническое происхождение и духовный подвиг». В статье, посвященной известной женщине Древней Руси, княгине Владимирской Марии-Ясыне (1158–1206), ставится задача рассмотрения точек зрения и материалы ученых, которые исследовали вопросы и версии ее этнического происхождения, а также ее христианского подвижничества и духовных подвигов.

В статье «Женщины Кабардино-Балкарии в структурах власти: история и современность» на основе исторического подхода представлен анализ

количественных данных, касающихся женского представительства в органах государственной власти различного уровня и местного самоуправления в Кабардино-Балкарии. Автор этой работы – Наталья Шаожева, ведущий научный сотрудник Кабардино-Балкарского научного центра РАН, доктор политических наук.

Рубрике «Этнография» продолжается публикация материала Георгия Чочиева, старшего научного сотрудника Центра скифо-аланских исследований ВНИИ РАН им. В.И. Абаева – «Повседневный быт и историческая память жителей осетинских сел округа Сарыкампыш по дневникам Сулеймана Казмаза 1940–1941 гг.» (начало публикации см. в «Вестнике» № 4, 2022). В дневниковых записках турецкого этнографа краеведа С. Казмаза представлено описание бытовых и социокультурных особенностей жителей четырех осетинских сел Сарыкампышского округа Карского вилайета Турецкой Республики в начале 1940-х гг. Материал имеет определенную ценность в контексте осетинской истории и этнологии как исходящая из первых рук документальная фиксация характера повседневной жизни и состояния коллективной памяти указанного населения на этапе его полностью изолированного от «материнского» этноса существования.

Постоянные авторы журнала – сотрудники Института геологии рудных месторождений петрографии, минералогии и геохимии Российской академии наук (Москва) во главе с ведущим научным сотрудником Анатолием Гурбановым – на сей раз представили результаты изысканий по теме «Повышенные концентрации благородных металлов в промышленных отходах Фиагонской обогатительной фабрики и их интерпретация (РСО–А, Северный Кавказ)». В этой же рубрике «Устойчивое развитие» публикуется еще один материал – «Ледники и озера Скалистого хребта Республики Северная Осетия – Алания». Автор – Руслан Тавасиев – также хорошо знаком читателям. Природа родного края – это тема и проблематика всех его работ. В данной статье критически рассмотрены литературные данные по ледникам и озерам, расположенным на склонах Скалистого хребта в пределах РСО–А. Имеющиеся литературные данные по этому вопросу противоречивы. Проведены исследования на наличие современных ледников и озер. Выявлено 36 ледников и 5 озер.

Давно не обновлялась в журнале рубрика «Наука – школе». На этот раз в ней публикуется совершенно оригинальная статья «Книга Н.В. Сиукаева «Веселеная вокруг нас» в аспекте методологии преподавания естественных наук в целом и естественных наук на уроках родного языка в средней школе». Авторы ее – педагоги: физик Горислава Селиверстова и осетиновед Фатима Качмазова. В статье впервые рассмотрены возможности использования родного языка для понимания научных положений, развития языковых возможностей, интереса к науке через родной язык на материале книги Николая Васильевича Сиукаева, выдающегося ученого-физика, доктора физико-математических наук, профессора СОГУ. Книга «Дунду не алфемблай» («Веселеная вокруг нас», 1993) – это научно-популярное издание по астрономии, написана она на осетинском языке.

Как обычно, в конце номера дается обзор научной жизни и изданий Владикавказского научного центра РАН. А также поздравления директору СО ИСР Ларисе Владимировне Кануковой в связи с юбилеем. Подробнее с журналом можно ознакомиться на сайте <http://www.vestnik-vnc.ru>

ПРОЕКТ Творческий коллектив из Владикавказа принимает участие в телевизионном шоу

«МОЯ КОМАНДА» НА ТВ: СМЕШНО И КРУТО

На ТНТ продолжается новое масштабное шоу «Лига городов» – совместный проект телеканала ТНТ и компании «АМИК».



Евгения ТОЛМАЧЕВА, ведущий PR-менеджер ООО «ГПМ РТ»

Это юмористический турнир, в котором лучшие команды из России и стран ближнего зарубежья борются за 10 миллионов рублей в бескомпромиссных баттлах.

В результате кастингов, в которых приняли участие более 1500 человек из 93-х городов России, Беларуси, Казахстана и других стран СНГ, продюсеры выбрали 62 команды для телевизионного этапа шоу. Командам предстоит попасть «под крыло» одного из четырех наставников, выиграть внутреннюю конкуренцию, а затем вступить в битву за 10 миллионов рублей с тремя другими коллективами в суперфинале.

В пятом выпуске «Лиги городов» примет участие коллектив из Владикавказа «Моя команда». Ребята признаются, что им очень хотелось продвинуть, по их мнению, аутентичный осетинский юмор. После кастинга в Ростове участники «Моей команды» ждали ответа, но не сомневались, что их заметят и пригласят на съемки. Именно так и случилось.

«Наша команда очень молодая. В таком составе мы играем с декабря 2022-го года. И собрались «по фану». Каждый из нас по отдельности давно в юморе, у каждого есть свои сильные стороны. Вот мы и сошлись, как трансформер, в одну крутую смешную машину. Большинство из нас занимается стендапом, ездим по Кавказу, выступаем. В Осетии юмористический движ сейчас в самом разгаре. Самому молодому участнику команды 19 лет, самому старшему – 34 года, поэтому мы на любую аудиторию пошутим. Знаем, как слово «кринж» применить, и про собес шутку придумаем», – говорят участники «Моей команды».

Ребяткам ближе всего по духу Артем

Калайджян, хотя они не против поработать с Мариной Кравец, Алексеем Щербаквым или Сергеем Светлаковым.

Выступление «Моей команды» так понравилось жюри, что на затуветную кнопку одновременно нажали и Сергей Светлаков, и Артем Калайджян.

Артем Калайджян, наставник: «Супер! Мне кажется, что это готовая 100%-ная команда».

Сергей Светлаков, наставник: «Смешно и круто! Есть какая-то самобытность. В моем понимании – это Кавказ в лучшем проявлении юмора». Так как ранее ребята делились, что стремятся попасть именно в команду Калайджяна, их выбор был очевиден. «Моя команда» шутит, что готова потратить 10 миллионов рублей на крутой ноутбук «звукую», цветы мамам и минералку отцам. Если же говорить серьезно, то ребята считают, что сначала нужно достойно себя презентовать, а потом уже делить деньги.

КОММЕНТАРИЙ СПЕЦИАЛИСТА Активность вредоносных насекомых всегда вызывает тревогу аграриев

ГРОЗИТ ЛИ НАШЕСТВИЕ САРАНЧИ?

В последние годы нашествия саранчи на сельскохозяйственные угодья Северной Осетии случались несколько раз и принесли большие неприятности нашим аграриям. Какова на сегодня ситуация с этим вредителем и какие меры борьбы с ним принимаются? Об этом беседе нашего корреспондента с начальником отдела защиты растений филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по РСО–А Мариной КАМАРЗАЕВОЙ.

Н. КОЗЫРЕВ

– Проблема саранчовых вредителей остро стоит во многих российских регионах и в других странах мира. Причины кроются в особенности развития популяций этих насекомых, изменяющих климата.

Вредоноснее всего личинки, они самые прожорливые. При этом люди чаще замечают взрослую саранчу в стае, но имаго пытаются менее активно, и их основная опасность состоит в том, что они быстро мигрируют и внезапно появляются там, где саранчи раньше не было. Самки откладывают в почву яйца с особым клейким секретом, который схватывается – получаются кладки в цементоподобной оболочке, так называемые кубышки. Одна самка итальянского пруса оставляет до 5 кубышек по 120 яиц в каждой, а вообще плотность кубышек доходит до 500 шт/м². Не все личинки выживают, но когда на каждом квадратном метре поля появляется 10–20 тысяч особей, катастрофы не избежать.

По результатам проведенных мониторингов, на территории нашей республики в Моздокском, Кировском и Правобережном районах выявлены два вида саранчовых вредителей – перелетная азиатская саранча и итальянский прус.

– И какова их распространенность? – По состоянию на 26 сентября текущего года против саранчовых вредителей проведен мониторинг на площади 12,5 тыс. га, из которых заселенными оказались 3 тыс. га. Фитосанитарный мониторинг по выявлению кубышек проведен на площади 1,7 тыс. га, из них заселено – 42 га. Средневзвешенная численность кубышек составила 0,36 экз./м². Отрождение личинок итальянского пруса в Моздокском районе отмечено 17.05.2023 г., в Кировском районе отрождение азиатской перелетной саранчи отмечено 22.05.2023 г.

На выявление личинок обследовано 8,4 тыс. га, заселение личинками выявлено на площади 3 тыс. га. Средневзвешенная численность личинок составила 0,69 экз./м². На выявление имаго саранчовых вредителей фитосанитарный мониторинг проведен на площади 2,4 тыс. га, заселено – 0,6 тыс. га. Средневзвешенная численность составила 0,46 экз./м². Это – достаточно много, а потому необходимо принимать соответствующие меры.

– И что предпринимается сельхозтоваропроизводителями при вашей помощи?

– Пока химические обработки проведены на площади 0,102 тыс. га против азиатской перелетной саранчи в Кировском районе, где был превышен порог вредности.

Также фитосанитарный мониторинг на сопредельных территориях проведен с филиалами ФГБУ «Россельхозцентр» по Кабардино-Балкарской Республике, Республике Ингушетия и Чеченской Республике на общей площади 6,6 тыс. га.

По итогам указанных выше мониторингов, филиалом были направлены соответствующие сигнализационные сообщения в районные отделы филиала, управления сельского хозяйства и АМС районов с возможным залетом перелетных форм итальянского пруса, азиатской и марокканской саранчи с сопредельных с нашей республикой территорий, на которых данные вредители уже окрылились и готовы к миграционным полетам на большие расстояния, сохраняется опасность их залета на территорию нашей республики, что может создать большую угрозу посевам сельскохозяйственных культур.

Для борьбы с саранчовыми вредителями их численности. Он необходим при борьбе с личибами вредителями, но ситуация с саранчовыми, которые прилетают издалека и стремительно перемещаются на большие расстояния, отслеживать критически важно.

Специалистами филиала регулярно проводится мониторинг по фазам развития вредителя и, случае увеличения их численности дается рекомендация по проведению истребительных мероприятий наиболее эффективными химическими препаратами.

– Какие инсектициды эффективны против саранчи? – Разные: фосфорорганика, пиретроиды, неоникотиноиды,



ингибиторы синтеза хитина. Для того чтобы не формировать резистентность, действующие вещества разных классов чередуют или совмещают. Нужно иметь в виду, что гибель личинкой от ингибиторов синтеза хитина наступает только на пятые сутки, а фосфорорганика и другие действуют быстрее. Отлично работают комбинированные препараты, где два-три действующих вещества, например, Борей Нео.

Как и любыми видами насекомых, лучше работать по личинкам младших возрастов. Против старой имаго все время оказываются малоэффективными: даже если в два-три раза увеличить норму расхода, погибнет не более 40-50% насекомых. Так что очень важно своевременно обнаружить саранчу и принять меры в нужный момент.

– По поручению министра сельского хозяйства Российской Федерации Д.Н. Патрушева для выполнения «Дорожной карты» по борьбе с распространенными на территории страны вредными организмами, имеющими карантинное значение для основных стран-импортеров российского зерна, филиалом ФГБУ «Россельхозцентр» по РСО–А будет проводиться фитосанитарный мониторинг на сельскохозяйственных культурах по выявлению вредных объектов и проведению против них истребительных мероприятий. Что для этого делается?

– Филиалом в третьем квартале продолжен мониторинг на выявление вредных организмов, имеющих карантинное значение для основных стран-импортеров российского зерна. Общая обследованная площадь нарастающим итогом составила 32,5 тыс. га, из них на вредителей – 7,41 тыс. га, на болезни – 8,5 тыс. га и на сорную растительность – 16,6 тыс. га.

Площадь заселения вредными организмами, имеющими карантинное значение для основных стран-импортеров, составила 10,37 тыс. га, из них вредителями заселено – 3,4 тыс. га, болезнями заражено – 1,6 тыс. га и сорной растительностью засорено – 5,3 тыс. га.

Обработки проведены на площади 86 тыс. га, из них против вредителей – на 5,5 тыс. га, против болезней – на 151 га и против сорной растительности – на 80,3 тыс. га.

С целью оказания методической и консультационной поддержки сельхозтоваропроизводителей в 2023 году были проведены семинары на тему: «Список карантинных сорных растений, болезней и вредителей для основных стран-импортеров российского зерна, наносящих вред на сельскохозяйственных угодьях республики. Меры борьбы с ними на посевах сельскохозяйственных культур» с участием специалистов ФГБУ «Россельхозцентр» в восьми районах.

Кроме этого сельхозтоваропроизводители были направлены рекомендации по предупреждению массового распространения и борьбе с вредными объектами.

ФОРУМ Флаг выставки «Россия» установили на вершине Эльбруса

Спящий вулкан ждет отважных

Команда института развития Кавказ.РФ установила флаг Международной выставки-форума «Россия» на самой высокой горе нашей страны и Европы – Эльбруса.

Пресс-служба Кавказ.РФ

Спящий вулкан и по совместительству главный высокогорный курорт России стал частью истории одноименной выставки благодаря отважным спасателям Кавказ.РФ – Руслану Гулиеву, Алексею Водолазину и Константину Кукушкину.

13 октября команда совершила восхождение на западную вершину Эльбруса. Здесь, на высоте 5642 метра над уровнем моря, развернули флаг Международной выставки-форума «Россия», чтобы поддержать мероприятие и пригласить всех жителей нашей страны на открытие выставки.



«Эльбрус ждет отважных и подготовленных. Тех, кто пока не готов к восхождению, мы приглашаем на Международную выставку-форум «Россия». Она открылась 4 ноября на ВДНХ. На ней вы сможете увидеть достижения всех регионов страны, в том числе стенд Кавказ.РФ с Эльбрусом в миниатюре. Там можно будет сделать крутые фото и узнать больше о Северном Кавказе», – рассказал участник восхождения Константин Кукушкин.

Международная выставка-форум «Россия» продлится до 12 апреля 2024 года. Участниками станут все 89 субъектов России, федеральные министерства, крупнейшие корпорации и общественные организации. На весь период проведения запланированы культурно-развлекательные, образовательные и деловые программы.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

● СРОЧНО! 2-КОМ. КВ. пл. 54 м² (большая лоджия) на 5 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. Шмелевича. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! 2-КОМ. КВ. пл. 60 м² (новостр., после рем. никто не жил, большая лоджия) на 3 эт. 5-эт. кирп. дома в г. Беслане – 3 млн 100 тыс. руб. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! 3-КОМ. КВ. пл. 70 м² на 3 эт. 5-эт. дома на ул. Куйбышева (р-н в/г «Хольщан») – 6 млн 500 тыс. руб. или МЕНЯЮ на 1- или 2-КОМ. КВ. с доп. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! 1-КОМ. КВ. пл. 44 м² (еврорем., мебель, техника, закр. двор) на 6 эт. 6-эт. кирп. дома на ул. Ш. Джикаева – 4 млн 200 тыс. руб. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! КАПИТ. ДОМ пл. 100 на 3/з 28 сот. (все ул.) в с. Карман-Синдикаур – 4,5 млн руб. Рассм. варианты. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! КАПИТ. ДОМ пл. 100 на 3/з 28 сот. (все ул.) в с. Карман-Синдикаур – 4,5 млн руб. Рассм. варианты. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

● ДАЧУ (все ул., 3/з 18 сот., капитальный дом, футбольное поле (42x20), бассейн, сауна, гараж с отдельным въездом, мебель, садовая техника и инвентарь) в с. Кодахджине. отличное расположение – рядом с лесом и рекой. Цена догов., умеренная, или МЕНЯЮ на 2-КОМ. КВ. в г. Москве (пл. не менее 60 м²). Торг. Тел. 8-918-829-39-77.

● ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ в горных, живописных районах республики (выгодное вложение под развитие туризма): Нузал, Архон, Верхний Мизур, Цей, Дзуарикаур, Верхняя Саниба, Верхний Фиагон, Верхний Згид и т. д. Тел. 8-989-035-86-88.

● СРОЧНО! 3/У 10,5 СОТ. с фундаментом пл. 105 м² (все коммуникации) в пос. В. Фиагодне – 3 млн 600 тыс. руб. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! 3/У 6 СОТ. (все коммуникации, приватиз.) в тов-ве «Руж». Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! НЕЖИЛОЕ ПОМЕЩЕНИЕ «Умные игрушки» пл. 222 м² – 18 млн руб. Возм. варианты. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! ДЕЙСТВУЮЩИЙ САЛОН КРАСОТЫ «Миледи» пл. 187 м² на ул. Морских пехотинцев (р-н Сфербанка) – 18 млн руб. Возм. варианты. Торг. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! 3/У с фундаментом (все коммуникации, огорожен) в СНО «Учитель». Цена догов. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! КИРПИЧНЫЙ ГА-РАЖ пл. 20 м² (приватиз.) и 3/У пл. 24 м² (приватиз.) на углу ул. Лермонтова/М. Горького – 900 тыс. руб. Торг. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! ОБОРУДОВАН-НЫЙ САЛОН КРАСОТЫ (р-н рынка «Алан») на ул. А. Кесаева – 7 млн 600 тыс. руб. Торг. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● СРОЧНО! ОБОРУДОВАН-НЫЙ САЛОН КРАСОТЫ (р-н рынка «Алан») на ул. А. Кесаева – 7 млн 600 тыс. руб. Торг. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦУ, ПРОФИЛЬ, ВОДОСТОКИ, ВСЕ НЕОБХОДИМОЕ ДЛЯ КРОВЛИ, ДОСКУ ОБРЕЗНУЮ и т. д. Тел.: 50-55-88, 98-32-32.

● КАРТОФЕЛЕКАЛИБРОВ-НОУЧНУЮ МАШИНУ М-616 (Польша) – 400 тыс. руб. Тел. 8-903-483-58-97.

● 1-КОМ. КВ. пл. от 40 м² в новостр. с ремонтом, во Владикавказе – до 4 млн руб. наличн. Рассмотри разные районы. Тел. 8-905-488-15-20.

● СРОЧНО! 3/У в садовод-тов-ве во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

● СРОЧНО! 3/У в пос. В. Фиагодне. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

● СРОЧНО! КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

● СРОЧНО! КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

● УСЛУГИ АДВОКАТА по граждан. делам: семейные, жилищ., наследств. споры. Иски, консульт., запросы, оформление наследства «под ключ». Защита прав военнослужащих. Адвокат РУДЬ ГАЛИНА ГЕОРГИЕВ-НА. Общ.: ул. Весенняя, 50 и ул. Некрасова, 2. Тел.: 8-918-826-41-39, 54-24-95.

● ВСЕ ВИДЫ САНТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТ. Тел. 8-928-483-30-22.

● САНТЕХНИКА: ОТОПЛЕНИЕ, УСТАНОВКА КОТЛЕН (НАПОЛЬНЫЙ, СТЕНОВОЙ), РАДИАТОРОВ, ВАНН, РАКОВИ-НИ, УНИТАЗОВ, ЗАМЕНА СТОЯКОВ, КАНАЛИЗАЦ. и др. работы. Тел. 8-918-969-05-84.

● Изготавливаем: МЕТАЛ-ЛИЧЕСКИЕ ДВЕРИ, ВОРОТА, ПЕРИЛА, НАВЕСЫ из легкого и профнастила. ПО-КРАСКА ВОРОТ НА ДОМУ. Тел. 8-918-822-54-42.

● РАБОТЫ НА КЛАДБИЩЕ: УКЛАДКА ПЛИТКИ, ГРАНИТ, РЕСТАВРАЦИЯ СТАРЫХ МО-ГИЛ, УБОРКА. Тел.: 8-928-072-64-84, 8-909-476-57-60.

ОТДЫХ С ПОЛЬЗОЙ Группа детей из Северной Осетии отправилась в Челябинскую область

НАБРАТЬСЯ СИЛ!

В лагерной смене «Силы России» с 15 по 22 октября в детском оздоровительном лагере «Еланчик» Челябинской области примут участие 5 наших подростков.

Залина ГУБУРОВА, фото автора

В субботу, в полдень, ребята вместе с куратором отправились в путь.

Перед отъездом мы успели пообщаться. Руководитель Комплексного центра социального обслуживания на-

Один из отъезжающих, Сослан Маргиев, поблагодарил организаторов за предоставленную возможность отправиться на отдых.

Стоит отметить, что дети станут участниками лагерной смены «Сила России» для несовершеннолетних, состоящих на профилактических



селения Алагирского района Аслан Бутаев рассказал, что в 2023-м году проект реализуется в 9-ти регионах нашей страны (Республике Северная Осетия – Алания, Республике Татарстан, Чеченской Республике, Краснодарском и Хабаровском краях, Московской, Новгородской, Новосибирской, Челябинской областях) при поддержке Федерального центра развития программ социализации подростков ФГБУ «Центр защиты прав и интересов детей» Министерства просвещения России. «Надеюсь, что достойно представим республику и вернемся с грамотами, подарками и хорошим настроением», – сказал Аслан Бутаев.

учетах различного вида. Организован отдых для ребят по инициативе Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка и Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых».

Организаторы убеждены, что участие в лагерной смене «Сила России» позволит подросткам оценить свои ценностные ориентиры в позитивном ключе, осознать значимость выбора жизненного пути, развить навыки уважительного взаимодействия и работы в команде, активно позаниматься спортом, а также познакомиться с культурой и выдающимися личностями других регионов Российской Федерации.

ЭХО ПРАЗДНИКА В регионах России и за рубежом отметили День рождения К.Л. Хетагурова

СИМВОЛ НАШЕГО ЕДИНСТВА

Онлайн-собрание представителей осетинских землячеств из 12 регионов России «Куывд», посвященное Дню рождения Коста Хетагурова, прошло на днях во Владимирской области. Мероприятие организовано по инициативе осетинского землячества на платформе Яндекс.Телемост.

Семью участников онлайн-встречи собрались в составе трех поколений, каждая подготовила для презентации сборники сочинений Коста, его портреты и стихи. «Перед лицом новых вызовов властям и гражданскому обществу важны консолидация и солидарность. Вдохновляющим символом единства осетинского

народа является Коста Хетагуров. Мы с большим вниманием подошли к организации этого важного мероприятия. Семью, участвовавшие в Куывде, подготовили три пирога. По традиции старшие вознесли молитву Богу. Молодежь прочитала стихотворения великого поэта», – поделился мнением председатель осетинского зем-

лячества Владимирской области Алан Хасиев.

Участники телемоста отметили значимую роль Коста Хетагурова не только как основателя литературного осетинского языка, выдающегося художника и публициста, но и великого гуманиста, просветителя, защитника прав трудового народа.

НАСЛЕДНИКИ ТРАДИЦИЙ

В Цхинвальском районе Южной Осетии в селе Хетагурово состоялся фестиваль «Наследники традиций – Аланиада», приуроченный к 164-летию со дня рождения великого поэта, писателя, художника, основоположника осетинского литературного языка Коста Хетагурова.

Дана ТУГАНОВА, ugo-osetia.ru Фото ИА «РЕС»

К памятнику великого просветителя руководители республики во главе с президентом Аланом Гагловым, Чрезвычайным и Полномочным послом РФ в РЮО Маратом Кулахметовым, ректором ЮОГУ Вадимом Тедеевым, а также жители и гости района возложили цветы.

Глава государства Алан Гаглов отметил, что вклад Коста Хетагурова в осетинскую литературу бесценен, его влияние на ее дальнейшее развитие велико.

Состоялись спортивные состязания, конные скачки на призы президента, захватывающие поединки по армрестлингу, стрельбе из лука, поднятию тяжестей, перетягиванию каната. Была представлена выставка декоративно-прикладного искусства, студенты художественного училища продемонстрировали мастер-классы по живописи, рисунку и резьбе



по дереву. Для гостей фестиваля была развернута полевая кухня. В состязаниях приняли участие ко-

манды микрорайонов Дыргвис и Фаллагфарс. Комитета по молодежной политике и спорту, две команды министерства обороны, службы государственной охраны и Цхинвальского района Южной Осетии.

По итогам соревнований первое место досталось службе государственной охраны, второе место заняла команда Комитета по молодежной политике и спорту, третье поделили команды Дыргвис и министерства обороны.

В конных скачках победителем стал Азамат Плиев, второе место завоевал Сослан Дзагоев, а третье досталось Аслану Плиеву.

Президент РЮО Алан Гаглов поздравил и наградил победителей и призеров соревнований кубками и денежными призами.

Фестиваль завершился большим праздничным концертом творческих коллективов города и районов Южной Осетии.



ПРИЗЫВ О ПОМОЩИ Творим добро

Во Владикавказе прошла благотворительная акция в помощь Камилле АЛБГОВОЙ «Ангелы с нами».

Зарина КАБISOVA

Девочка страдает синдромом Хеннекама. Физическое развитие ребенка остановилось в 3-летнем возрасте, она не может ходить, ее рост 94 см, а вес – всего лишь 15 кг. С каждым годом состояние девочки ухудшается.

Маленькая Камилла – сирота, она потеряла родителей. Сейчас ее вместе с сестрой 10-ти лет воспитывает бабушка, которая и обратилась за помощью. Диагноз требует срочного хирургического вмешательства, и его готовы осуществить в одной из турецких клиник. Но для этого необходимо собрать 15 миллионов рублей. Компания «SUN MEDICA TRAVEL» с благотворительным фондом «Добро народу» открыли сбор средств на лечение девочки.

Реквизиты для перевода средств: – Сбербанк: 2202 2032 1385 7206 (Вика Валерьевна); – Отправьте SMS на номер 3434 с текстом «Добронароду» и через пробел укажите сумму цифрами в рублях.

Advertisement for 'СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ' (Contract Service) featuring a soldier and contact information: 8 (8672) 76-83-75, www.kpmk15.ru/contract2022

Advertisement for 'СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ' (Contract Service) for military service, contact: 8-918-823-65-08

Advertisement for 'Контек' (Kontek) swimming pools and equipment, contact: 8 (8672) 51-85-15

Advertisement for 'АО «РАДУГА»' (AO 'RAINBOW') for specialist work, contact: 8 (8672) 49-43

Advertisement for 'АКАДЕМИЧЕСКИЙ РУССКИЙ ТЕАТР' (Academic Russian Theatre) with play listings: 'МЕТОД ГРЕНХОЛЬМА', 'БАЛ ВОРОВ', 'ЖЕНЩИНЫ ЕСЕНИНА', 'МОЙ БЕДНЫЙ МАРТ'

Advertisement for 'ПРЕДПРИЯТИЮ ТРЕБУЕТСЯ' (Enterprise needs) for a bookkeeper, contact: 8 (8672) 49-43

Advertisement for 'ПРОДАЕТСЯ КВАРТИРА' (Apartment for sale) in Vladikavkaz, contact: 8-918-822-17-22

Advertisement for 'АО «РАДУГА» СДАЕТ' (AO 'RAINBOW' rents) for a greenhouse, contact: 8 (8672) 49-43

Advertisement for 'ПРОДАЕТСЯ КАРТОФЕЛЬ КРАСНЫЙ' (Red potatoes for sale), contact: 8 (8672) 95-92-62

Advertisement for 'Северная Осетия' newspaper advertising space, contact: 25-11-18, 25-93-72

Advertisement for 'БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО' (Balm treatment) for various ailments, contact: 8-928-927-38-03

Advertisement for 'КОЛОДЕЙЧИКА' (Well-digger) services, contact: 8 (8672) 51-85-15

Advertisement for 'НБФС Организация и проведение мероприятий' (NBFS organization), contact: 64-00-00

Advertisement for 'Узбекский плов' (Uzbek plov) restaurant, contact: 8 (8672) 51-85-15

Advertisement for 'Северная Осетия' newspaper subscription and contact information

Advertisement for 'Главный редактор М.М. БИТАРОВА' (Chief editor M.M. Bitarova) and contact information

Advertisement for 'Печать офсетная' (Offset printing) and contact information

Advertisement for 'Использование материалов' (Use of materials) and contact information